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فصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

 سردد

عربی،‌زبان قرآن )3(
نُ )دین و دینداری( دَیُّ درس 1: اَلدّینُ وَ التَّ

یونُس: 105 حَنیفاً﴾  لِلدّینِ  وَجْهَكَ  قِمْ 
َ
﴿...أ

آور. روی  به دین  یکتاپرستی  با 

لَنا: یَقولُ  التّاریخُ  وَ  نسانِ. 
ْ

ال فِي  ريٌّ 
ْ
فِط نُ  دَیُّ لتَّ

َ
ا

ما می‌گوید: به  تاریخ  و  انسان فطری است.  در  دینداری 

لِلْعِبادَةِ. ریقَةٌ 
َ
ط وَ  لَهُ دینٌ  کانَ  وَ   

ّ
إل رضِ 

َ ْ
ال شُعوبِ  مِنْ  شَعْبَ  لا 

برای عبادت داشته است.  و شیوه‌ای  اینکه دینی  نیست مگر  زمین  از ملت‌های  هیچ ملتی 

ماثیلِ، التَّ وَ  سومِ  الرُّ وَ  قوشِ  النُّ وَ  الْکِتاباتِ  خِلالِ  مِنْ  عَرَفَها  تي 
َ
الّ الْحَضاراتُ  وَ  نسانُ، 

ْ
ال کْتَشَفَهَا  ا تِي 

َ
الّ الْقَدیمَةُ  ثارُ 

ْ
فَال

مجسمه‌ها  و  نقاشی‌ها  کنده‌کاری‌ها،  دست‌نوشته‌ها،  طریق  از  که  تمدن‌هایی  و  کرده  کشف  را  آنها  انسان  که  قدیمی  آثار 

شناخته است،

ةً؛ خُرافیَّ کانَتْ  شَعائِرَهُ  وَ  عِباداتِهِ  وَلٰکِنَّ  وُجودِهِ؛  ريٌّ في 
ْ
فِط هُ 

َ
نّ

َ
أ عَلیٰ   

ُ
تَدُلّ وَ  بِالدّینِ  نسانِ 

ْ
ال اهْتِمامَ  دُ 

ّ
کَ تُؤَ

اما  است.  فطری  امری[   [ وجودش  در  )دین(  آن  که  دارد  این  بر  لت  دلا و  می‌کند  کید  تأ را  دین  به  انسان  )توجه(  اهمیت 

بوده است؛ و مراسمش خرافی  عبادت‌ها 

ها.  شَرَّ بِ  تَجَنُّ وَ  رِضاها  لِکَسْبِ  لَها  الْقَرابینِ  تَقْدیمِ  وَ  لِهَةِ 
ْ

ال دِ 
ُ

تَعَدّ مِثْلُ 

از بدی‌شان. ماندن  و دور  کسب خشنودی‌شان  به خاطر  آنها  برای  قربانی‌ها  تقدیم  و  تعدّد خدایان  مثل 

الْعُصورِ. مَرَݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬّ  عَلی  النّاسِ  دیانِ 
َ
أ الْخُرافاتُ في  هٰذِهِ  ازْدادَتْ  وَ 

یافته است. افزایش  زمان‌ها  گذشت  با  در دین‌های مردم  این خرافات 

الْکَریمِ:                    کِتابِهِ  قالَ في  فَقَدْ  الْحالَةِ؛  هٰذِهِ  عَلیٰ  النّاسَ  یَتْرُكِ  لَمْ  تَعالیٰ  وَ  تَبارَكَ  الَله  وَلٰکِنَّ 

فرموده است: ارزشمند خود  کتاب  در  نکرده است؛  رها  این حالت  در  را  تعالی مردم  و  تبارک  اما خداوند 

36 لْقیامَة:  اَ سُدیً﴾  یُتْرَكَ  نْ 
َ
أ نسانُ 

ْ
ال یَحْسَبُ   

َ
﴿أ

رها می‌شود؟ بیهوده  که  گمان می‌کند  انسان  آیا 

. الْحَقَّ الدّینَ  وَ  الْمُستَقیمَ  راطَ  الصَّ نوا  لِیُبَیَّ نبیاءَ 
َ ْ
ال إلَیهِمُ  رْسَلَ 

َ
أ لِذٰلِكَ 

کنند. آشکار  را  و دین حق  راه مستقیم  تا  فرستاد  آنها  به سوی  را  پیامبران  بنابراین 

الْکافِرینَ. قوامِهِمُ 
َ
أ مَعَ  صِراعِهِم  وَ  نبیاءِ ؟ع؟ 

ݘَ ݧ ݧ ْ
ݢل اݢ عَنْ سیرَةِ  الْکَریمُ  الْقُرآنُ  ثَنَا 

َ
حَدّ قَدْ  وَ 

گفته است. کافرشان سخن  اقوام  با  آنها  مبارزۀ  و  پیامبران  از سیرۀ  ما  با  کریم  قرآن  و 

صْنامِ.
َ ْ
ال عِبادَةِ  مِنْ  قَوْمَهُ  یُنقِذَ  نْ 

َ
أ ذي حاوَلَ 

َ
الّ الْخَلیلَ ؟ع؟  إبراهیمَ  مَثَلًا  وَلْنَذکُرْ 

از پرستش بت‌ها نجات دهد. را  کرد قومش  که سعی  آوریم  یاد  به  باید  را  ابراهیم خلیل ؟ع؟  برای مثال  و 

ساً، 
ْ
فَأ فَحَمَلَ   ، وَحیداً إبراهیمُ ؟ع؟  بَقِيَ  مَدینَتِهِم،  مِنْ  قَومُهُ  جَ  خَرَ لَمّا  عیادِ 

َ ْ
ال حَدِ 

َ
أ فَفي 

ماند. باقی  تنها  ابراهیم ؟ع؟  ج شدند  از شهرشان خار که مردمش  از عیدها هنگامی  یکی  در 
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فارسی

 سردد

الْمَعبَدَ. تَرَكَ  وَ  کَتِفِهِ  عَلَی  سَ 
ْ
الْفَأ قَ 

َ
عَلّ ثُمَّ  الْکَبیرَ،  نَمَ  الصَّ  

َّ
إل الْمَعبَدِ  فِي  صنامِ 

َ ْ
ال جَمیعَ  رَ  کَسَّ وَ 

برداشت و همۀ بت‌ها جز بت بزرگ را در پرستشگاه شکست، سپس آن تبر را به دوش او آویخت و پرستشگاه  پس یک تبر 

کرد. ترک  را 

لوهُ:
َ
سَأ وَ  کَمَةِ  لِلْمُحا حضَروهُ 

َ
فَأ الْفاعِلُ،  هوَ  إبراهیمَ ؟ع؟  نَّ 

َ
أ نّوا 

َ
ظ وَ  رَةً،  مُکَسَّ صْنامَهُم 

َ
أ النّاسُ، شاهَدوا  رَجَعَ  لَمّا  وَ 

را انجام داده است )انجام‌دهندۀ آن  ابراهیم ؟ع؟ آن  که  کردند  گمان  وقتی مردم برگشتند بت‌هایشان را شکسته دیدند و 

کردند: او سؤال  از  و  آوردند  کمه  برای محا را  او  کار است(. پس 

62 نبیاء: 
ݘَ ݧ ْ
ل اَ إبراهیمُ﴾  یا  بِآلِهَتِنا  هٰذا  فَعَلْتَ  نتَ 

َ
أ  

َ
أ  ...﴿

انجام دادی؟ ما  با خدایان  را  کار  این  تو  آیا  ابراهیم  ای 

الْکَبیرَ. نَمَ  الصَّ لوا 
َ
اِسأ لونَني؟! 

َ
تَسأ لِمَ  جابَهُم: 

َ
فَأ

بپرسید. بزرگ  از بت  از من می‌پرسید؟  داد: چرا  پاسخ  آنها  به 

صْنامِنا«.
َ
بِأ الِاسْتِهزاءَ  إبراهیمُ  یَقْصِدُ  ما 

َ
إنّ مُ؛ 

َ
یَتَکَلّ لا  نَمَ  الصَّ »إنَّ  یَتَهامَسونَ:  الْقَومُ   

َ
بَدَأ

دارد«. را  ما  کردن بت‌های  ابراهیم حتماً قصد مسخره  نمی‌گوید؛  راستی بت سخن  »به  کردند:  به پچ‌پچ  مردم شروع 

68 نبیاء: 
َ ݘݧ ݧ ْ
ل اَ آلِهَتَکُم﴾  وَانْصُروا  قوهُ  حَرَّ هُنا ﴿قالوا  وَ 

کنید. یاری  را  و خدایانتان  بسوزانید  را  او  گفتند:  اینجا   و 

مِنْها. الُله  نقَذَهُ 
َ
فَأ النّارِ،  فِي  فَقَذَفوهُ 

داد. آن نجاتش  از  و خداوند   کردند  پرتاب  آتش  در  را  او  پس 

درسی کتاب   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � رسِ.
َ

الدّ  
نَصَّ حَسَبَ   

َ
خَطَأ

ْ
ال وَ  حیحَ  الصَّ نِ  عَیَّ

کن. براساس متن درس مشخص  را  و غلط  درست 

ها. 	 شَرَّ بَ 
ُ
تَجَنّ وَ  رِضاها  کَسْبَ  لِهَةِ 

ْ
لِل رابینِ 

َ
ق

ْ
ال تَقدیمِ  مِن   

ُ
هَدَف

ْ
ال کانَ   1 

بود. از بدی‌شان  ماندن  و دور  کسب خشنودی‌شان  برای خدایان  قربانی‌ها  تقدیم  از  هدف 

صْنامِ. 	
َ ْ
ال صْغَرِ 

َ
أ کَتِفِ  عَلیٰ  أسَ 

َ
ف

ْ
ال ؟ع؟  إبراهیمُ  قَ 

َّ
عَل  2 

آویخت. کوچک‌‌‌ترینِ بت‌ها  بر دوش  را  تبر  ابراهیم 

عِبادَةِ.	
ْ
لِل  

ٌ
ة

َ
طَریق وْ 

َ
أ دینٌ  عوبِ 

ُ
الشّ لِبَعْضِ  یَکُنْ  م 

َ
ل  3 

نداشتند. برای عبادت  روشی  یا  برخی ملت‌ها دین 

بِالدّینِ.	 نسانِ 
ْ

ال اهْتِمامَ  دُ 
ّ
تُؤَکَ  

ُ
دیمَة

َ
ق

ْ
ال ثارُ 

ْ
ل

َ
ا  4 

کید می‌کند. تأ به دین  را  انسان  توجه  آثار قدیمی 

نسانِ.	
ْ

ال فِي  فِطْريٌّ  نَ  دَیُّ
َ
التّ إنَّ   5 

انسان فطری است.  در  به‌راستی دینداری 

سُدیً.	 نسانَ 
ْ

ال الُله  یَتْرُكُ  لا   6 

نمی‌کند. رها  بیهوده  را  انسان  خدا 
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فارسی

 سردد

َ التَّدَیُّنُ )دین و اَلدّینُ     دینداری( و  درس د  

1- الحُْروفُ المُْشَبَّهةِ بِالْفِعْلِ

آشنا شوید:  »
َ

لَعَلّ لَیْتَ،   ، لٰکِنَّ  ، نَّ
َ
کَأ  ، نَّ

َ
أ  ، »إنَّ برد  پرکار با معانی دقیق حروف 

که(« است و غالباً در  که، بی‌گمان، زیرا )چرا  کید می‌کند و به معنای »قطعاً، همانا، به درستی  : پس از خود را تأ إنَّ

گر در جمله‌ای، به غیر از آیات و  کلام می‌آید و ا گاهی اوقات برای تکیه  اول جمله و بعد از »قال« و مشتقات آن و 

احادیث ترجمه نشد، اشکالی ندارد. 

وبَة: 120 جْرَ الْمُحْسِنینَ﴾ اَلتَّ
َ
 مثال: ﴿... إنَّ الَله لا یُضیعُ أ

بی‌گمان خدا پاداش نیکوکاران را تباه نمی‌کند.

همانا ما آن را قرآنی ]به زبان[ عربی قرار دادیم. خرُف: 3	 لزُّ بیّاً ...﴾ اَ ﴿إنّا جَعَلْناهُ قُرآناً عَرَ

﴿قالَ إنَّ الله مُبتلیکُم بِنَهْرٍ ...﴾ اَلْبَقَرَة: 249

 گفت بی‌شک خداوند آزمایش‌کنندۀ شما به وسیلۀ رودخانه‌ای است.

و بی‌گمان خدا بر یاری آنها تواناست. لْحَجّ: 39	 ﴿... وَ إنَّ الله عَلَی نَصْرِهِم لَقدیرٌ ﴾ اَ

که غالباً در وسط  که همان حرف ربط فارسی است  : به معنای »که« است و دو جمله را به هم پیوند می‌دهد  نَّ
َ
أ

جمله می‌آید. 

 شَيْءٍ قَدیرٌ ﴾ اَلْبَقَرَة: 259
ّ

کُلَ نَّ الَله عَلیٰ 
َ
عْلَمُ أ

َ
 مثال: ﴿قالَ أ

گفت می‌دانم که خدا بر هر چیزی تواناست.

: به معنای »گویی« و »مانند« است.  نَّ
َ
کَأ

آنان مانند یاقوت و مرجان‌اند.  ݧنٰ: 58	 ݧ ݧ ݧ حمݧ لرَّ هُنَّ الْیاقوتُ وَ الْمَرْجانُ﴾ اَ
َ
نّ

َ
 مثال: ﴿کَأ

نَّ إرضاءَ جَمیعِ النّاسِ غایَةٌ لا تُدْرَكُ.
َ
کَأ

که به دست آورده نمی‌شود. گویی خشنود ساختن همۀ مردم، هدفی است 

ف: 4 لصَّ
َ
هم بُنیانٌ مَرصوصٌ﴾ ا

َ
کأنّ ﴿إنَّ الَله یُحِبُّ الّذینَ یُقاتلونَ في سَبیلهِ صَفّاً 

 بی‌گمان خدا دوست دارد کسانی را که در راه او صف در صف جهاد می‌کنند گویی آنها بنایی محکم و استوارند.

کردن ابهام جملۀ قبل از خودش است و معمولًا حکم ما قبل آن با  : به معنای »ولی« و »بلکه« برای بر طرف  کِنَّ
ٰ
ل

حکم ما بعد آن فرق دارد. 

علی نزد من نیامد بلکه احمد آمد.  مثال: ماجاءَني عَلِيٌّ لکنَّ أحمَدُ جاء.	

لْبَقَرَة: 243
َ
کثَرَ النّاسِ لا یَشْکُرونَ﴾ ا

َ
﴿إنَّ الَله لَذو فَضلٍ عَلَی النّاسِ وَلکِنَّ أ

 بی‌گمان خدا دارای بخشش بر مردم است، ولی بیشتر مردم سپاسگزاری نمی‌کنند.

کُنتُم لا تَعْلَمونَ﴾ الرّوم: 56 کُمْ  ﴿فَهذٰا یومُ الْبَعثِ وَلٰکِنَّ

پس این، روز رستاخیز است ولی شما نمی‌دانستید.
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درس 7: در حقیقت عشق / سودای عشق

گاه باش آ بدان: 

نیکویی زیبایی،  حُسن: 

ازلی خداوند زیبایی  زیبایی،  جمال: 

و حالت  بهترین صورت  و  کامل‌ترین  بودن،  کامل  کمال: 

در داشتن صفت‌های خوب بودن  هر چیز، سرآمد 

روحانی: منسوب به روح، معنوی، ملکوتی، آنچه از مقولۀ 

باشد. و جان  روح 

روحانی به جسم، مقابل  جسمانی: منسوب 

طالب: خواهان، جوینده

کشش میل: علاقه، 

مطلوب: خواسته‌شده

وصول: رسیدن

واسطه: میانجی، سبب، علت

مأوا: جایگاه

نمودن: نشان دادن خود رو 

پایان غایت: 

ویژه، ممتاز خاص: 

معرفت: شناخت، دانش

رتبه اساس،  پایه: 

سیُم: سوم

ورود نهادن:  قدم 

اینجا قطعی، محقّق در  م: تسلیم‌شده،  ّ
مسل

از خودگذشتگی ایثار: 

سوزد: بسوزاند

امکان میسّر،  سامان: درخور، 

واجب  بندگانش  بر  خداوند  آنچه  ضروری،  لازم،  فرض: 

کرده است.

ناچار گزیر،  نا لابد: 

زندگی حیات: 

می‌شناس: بشناس

مَمات: مرگ، مردن

کن پیدا بیاب،  می‌یاب: 

اشتیاق سودا: خیال، دیوانگی، 

زیرکی: هوشیاری

خودبین: خودخواه

کین: دشمنی، عداوت

خودرأی: خودخواه

معشوق  به  و  ازخودرَستگی  حالت  بی‌هوشی،  بی‌خودی: 

پیوستن

برنا: جوان

نیرو رمق،  ک،  قوت: خورا

آرام آرمیدن،  قرار: 

یار، عاشق محب: دوست‌دار، 

شیدایی: دیوانگی

بزم: محفل، ضیافت

شعرخوانی )صبح ستاره‌باران(

آرزو، عشق هوا: 

اشتیاق جنون: دیوانگی، 

از دست دادن کف دادن:  از 

بی‌اندازه بی‌شمار: 

مهر: محبت

کردن نقاشی  نگاشتن،  نقش بستن: 

نوا، سرود ترانه،  نغمه: 
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کتاب‌درسی  52 صفحۀ    � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � عشق(  حقیقت  )رد  متن    معنی 

ی که او را  �ن �ی �ب �ن �چ کس  �ی د، و �ه نی، طال�ب کمال‌ا�ن سج�ما� نی و  د، از� روحا� ود�ن ه مو�ج ر�چ کی »کمال«. و �ه مال« اس�ت و �ی کی »ج� ام‌های حُس�ن �ی مل�ۀ �ن �بدا�ن که از� ج�

مه  - که مطلو�بِ �ه د و �به حُس�ن ود را �به حُس�ن رسا�ن�ن د که �خ �ن �ن می‌کو�ش
آ

د و در � ‌نا�ن مه طال�بِ حُس� ی،  �ه ه ک�ن د�ی�ش ک ا�ن و�ن �ن�ی د؛ �پس �چ ا�ش �ب �ن لی  مال م�ی �به ج�

د  ک�ن وا �ن ا�یی مأ� مه �ج د و �به �ه د�ه ود راه �ن ر کسی را �به �خ ، �ه �ق ، و عش� �ق  �به واس�طۀ عش�
ود؛ الݦݦݦّ ش�ن� را که وصول �به حُس�ن ممک�ن  �ی ؛ ز� د�ن وا�ن رس�ی وار می‌�ت اس�ت - ش�د

ما�ید. �ن ر د�یده، روی �ن و �به �ه

چه  موجودات،  همۀ  و  هستند  حُسن  نام‌های  از  تا  دو  بودن(  )کامل  »کمال«  و  )زیبایی(  »جمال«  که  باش  گاه  آ و  بدان 

پس  باشد.  بی‌علاقه  زیبایی  و  جمال  به  نسبت  که  ندارد  وجود  هیچ‌کس  و  هستند  کمال  خواهان  زمینی،  چه  و  آسمانی 

را به آن برسانند  که خود  که همه خواهان حُسن هستند و تلاش می‌کنند  کنی، متوجه می‌شوی  وقتی خوب و دقیق فکر 

که همه خواهان آن هستند، دشوار است؛ زیرا رسیدن به حُسن ممکن نمی‌شود مگر از طریق عشق؛  و رسیدن به حُسن 

کسی شایستۀ ورود به وادی عشق نیست و عشق در هر جایی خانه نمی‌کند و به هر چشمی خود را نشان نمی‌دهد. و هر 

 جمال، کمال: جناس ناهمسان )ناقص(/ جمال، کمال: سجع/ روحانی، جسمانی: تضاد/ حُسن، جمال، کمال، عشق: 

کنایه از خود را نشان دادن کسی را به خود راه ندهد: استعاره و تشخیص/ روی نمودن:  واژه‌آرایی )تکرار(/ عشق هر 

د. و مح�بّ�ت  ا�ش �ب �ق �ن ی عش� �ت مه مح�بّ د امّا �ه ی مح�بّ�ت �با�ش �ق مه ع�ش را  که �ه ؛ ز� �ی ر از� مح�بّ�ت اس�ت اص �ت �ق �خ د. و عش� وا�ن�ن �ق �خ �ن را عش� ا�ی�ت رسد، �آ و�ن �به غ� مح�بّ�ت �چ

د. ا�ش �ب مه معر�ف�تی، مح�بّ�ت �ن د امّا �ه ی معر�ف�ت �با�ش �ت ّ مه مح�ب �یرا که �ه ؛ ز� ر از� معر�ف�ت اس�ت اص �ت �خ

ا از� معر�ف�ت و مح�بّ�ت دو  د�ن �ت مه اس�ت - �ن�توا�ن رس�ی �ق - که �بالای �ه . و �به عالَمِ عش� �ق م �پا�یه، عش� ُ �پس اول �پا�یه معر�ف�ت اس�ت و دوم �پا�یه مح�بّ�ت و س�ی

دز�.  سن�ا رد�با�ن  �پا�ی�ۀ �ن
وقتی محبت به اوج برسد، عشق نامیده می‌شود. عشق خاص‌تر از محبت است زیرا هر عشقی محبت است اما هر محبتی 

اما هر معرفتی محبت نیست. زیرا هر محبتی معرفت است  از معرفت و شناخت خاص‌تر است  عشق نیست؛ و محبت 

که  عشق  عالم  به  انسان  است.  عشق  درجه،  بالاترین  و  سومین  و  محبت  درجه  دومین  است،  معرفت  درجه  اولین  پس 

نردبان عبور نکند. پله‌های  از مرتبۀ معرفت و محبت مانند  تا وقتی  بالاترین است نمی‌تواند برسد 

)تکرار(/ باشد، نباشد: تضاد/ معرفت، محبت، عشق: مراعات نظیر/  پایه: واژه‌آرایی   محبت، عشق، همه، معرفت، 

نردبان: تشبیه پایۀ  معرفت و محبت مانند 

ن سهروردی ها�ب الدّ�ی ، �ش �ق
�ة الع�ش ی�ق �

ی ح�ق
ف
� �
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کتاب‌درسی  53 صفحۀ    � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � عشق(  )سودای  متن    معنی 

 ، ز�ج او ر�خ�ت د، � ا که �با�ش ر �ج ، �ه �ش اس�ت
�ت ، �آ �ق د. عش� �ق ک�ن ار عش� ود را ا�ی�ث د و �خ ود �بک�ن رک �خ د و �ت ا�ش �ب ود �ن ود که �با �خ هاد�ن کسی را مسلّم ش� دم �ن �ق �ق در عش�

د. ود گردا�ن گ �خ دز� و �به ر�ن ا که رسد، سو ر �ج �نهد. �ه د�یگری �ن
فدا  راه عشق  در  را  و خود  باشد  نداشته  وابستگی‌های مادی  که  و محقق می‌شود  کسی قطعی  برای  به وادی عشق  ورود 

که  به هر جا  باشد. عشق  نمی‌تواند حضور داشته  باشد، هیچ موجودی جز عشق  که  آتش است، هر جا  مانند  کند. عشق 

و به شکل خودش درمی‌آورد. را می‌سوزاند  برسد همه چیز 

از  رهایی  از  کنایه  کردن:  خود  ترک   / دلبستگی‌ها  کردن  رها  از  کنایه  نبودن:  خود  با   / ورود  از  کنایه  نهادن:  قدم   

اقامت  و  شدن  کن  سا از  کنایه  نهادن:  رخت   / تشبیه  است:  آتش  مانند  عشق  مادی/  دلبستگی‌های  و  تعلقات 

)تکرار( واژه‌آرایی  کردن / عشق، خود: 

)»را«: حرف اضافه( کسی مسلّم شود  برای  را مسلّم شود:  کسی   

�یس�ت ا�ن �ن هد کِ�ش �ج دم �ن �ق کسی �ق �یس�تدر عش� �ق در ساما�ن �ن ود�ن �به عش� ا�ن �ب �با �ج
باشد. به فکر جانش  امکان ندارد عاشق واقعی  راه عشق،  باشد. در  گذشته  از جان خود  که  کسی می‌تواند عاشق شود 

واژه‌آرایی از ورود/ واج‌آرایی حرف »ن« / جان، عشق:  کنایه   قدم نهادن: 

)که جان ندارد(. ندارد  او جانی وجود  برای  که  کش جان نیست:   

د؛ �پس  دا �برسا�ن ده را �به �خ ، �ب�ن �ق . عش� ا�ن دز�ن�یک طال�ب  د �به � د، �فر�ض �با�ش دا رس�ن �ن �به �خ ه �به واس�طۀ �آ ر �چ ، و لا�بد �ه د�ن �فر�ض اس�ت دا رس�ی ، �به �خ �یز� ای عز�

د؟!  نی ک�ن دگا� �ن ه ز� گو�ن �ق �چ ؛ �بی عش� �ق اس�ت �ق از� عش� ود عاش� د. و�ج طل�ب �ق �ن ز�ج عش� ود � �ن اس�ت که در �خ مد. کار طال�ب �آ ِ راه �آ
ی، �فر�ض هر ا�ی�ن مع�ن �ق از� �ب عش�

. �ق می‌�یا�ب اس، و مَما�ت �بی‌عش� �ن �ق می �ش ا�ت از� عش� ح�ی

ی  �ق ود. عا�ش ودرای �ب د، و �خ �ن �با�ش رک�ی ،  و �پ �یس�ت �ق �ن ر که عاش� �ید. �ه
و�ن �آ ل‌ها ا�ز�ف م�ۀ ع�ق ر �ه �ق �ب گی عش� وا�ن دز�، و د�ی ر ار ه�ت ها�ن �ب یر کی �ج � �ق از� ز� سودای عش�

د. ی �با�ش ودی و �بی‌را�ه �بی‌�خ

که از طریق آن می‌توان به خدا رسید، به نظر مشتاقان واجب است.  گزیر هرچه  ای عزیز، رسیدن به خدا واجب است و نا

عشق، انسان را به خدا می‌رساند، بنابراین عشق از واجبات راه عرفان و سیر و سلوک است. وظیفۀ سالک )رهرو راه عرفان( 

کرد.  که فقط به دنبال عشق باشد. هستی و موجودیت عاشق از عشق است. بدون عشق هرگز نمی‌توان زندگی  این است 

بیشتر  دنیا  در  هوشمندانه  رفتارهای  از  عاشقانه  معاملۀ  ارزش  است.  مرگ  و  نابودی  بی‌عشقی  و  است  زندگی  مایۀ  عشق 

کس عاشق نیست، خودخواه است. عاشق به  بر عقل(. هر  )برتری عشق  برتری دارد  بر همۀ عقل‌ها  است و شگفتی عشق 

خود و خواسته‌هایش توجهی ندارد.

)تکرار( / حیات، ممات - عشق، عقل: تضاد واژه‌آرایی   فرض، عشق، طالب، عاشق، عشق: 

راه شد )فعل اسنادی( آمد: فرض  راه   فرض 
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اس�ت ا�یی  ر�ن �ب ا  ک�ج ر  �ه �یر،  �پ عالم  و�ش سودا�یی اس�تدر  �ق �خ �بادا که عش� �ق  عاش�
کهنه، هر جوانی وجود دارد عاشق باشد، زیرا عشق خیال دلخواه و معاملۀ خوب و زیبایی است. امیدوارم در این دنیای 

برنا: تضاد / واج‌آرایی مصوّت »ا« و حرف »ش« پیر،   

�ش  �ت آ
� ، ها�ن مه �ج د که �ه ا�ن گردا�ن �ن �ق او را چ� �ش عش� �ت آ

�نگاه که � ا �آ دارد �ت ود �ن �ش و�ج �ت آ
دارد و در � �ش �قرار �ن �ت آ

ورد، �بی � �ش �خ �ت آ
� ِ

�ق و�ت از� عش�
ه، �ق روا�ن ز� ! �پ ای عز� �ی

. �ش اس�ت �ت آ
ود � مه �خ ، �ه �ق یرا که عش� � را؟ ز� ، �چ �ش �ت آ

ر � �ی �ش و غ� �ت آ
ا�ن � ی کرد�ن م�ی

ر�ق د �ف دا�ن ود �ن د. �خ �ن ا�ن ز� ر م�ی ود را �ب �ش رسد، �خ �ت آ
و�ن �به � د؛ �چ �ی�ن �ب

کَ و   لَ
�قٌ ا عاش�ِ �ن ی، وَ أ� ّ

ی و مُحِ�ب �ق �ن�تَ عا�شِ دی أ�  عَ�ب
ُ

ول َ�ق هِ �ف�یَ  عَلَ�ی
�قَ هُ و عَش�ِ �قَ داً عَ�شِ حَ�ب الُله عَ�ب ا أ� : » اِ�ذ �ت ی �  گ�ف ا�ی�ن حد�ی�ث را گو�ش دار که مصط�ف

و�ق  ِّ ما�یی، و ما مش�ع �ق و مح�ب و عاش� ده را گو�ید: �ت د و �ب�ن �ق �با�ش ده عاش� ر �ب�ن �نگاه �ب د، �آ ود ک�ن �ق �خ ود را عاش� د�ۀ �خ :» او �ب�ن �ت ردِ«. گ�ف وْ لَم �تُ رَد�تَ أ�
کَ اِ�ن أ� ٌّ لَ مُحِ�ب

ی[«.  وا�ه
�خ ه �ن ی و �چ وا�ه

�خ ه �ب م ]�چ وا�ی �ی�ب �ت و ح�ب
در  برای خود موجودیتی  آتش  در  و  ندارد  قرار  و  آرام  آتش  بدون  آتش است.  به  او نسبت  از عشق  پروانه  ک  عزیز، خورا ای 

که همۀ دنیا را آتش بداند. وقتی به آتش می‌رسد خود را در میان آتش  که عشق به آتش سبب شود  نظر نمی‌گیرد تا وقتی 

که پیامبر -درود خدا بر  می‌اندازد. تفاوتی بین آتش و غیر از آن نمی‌داند، زیرا عشق همان آتش است. این حدیث را بشنو 

او می‌شود، پس می‌گوید ای  را عاشق می‌کند و عاشق  او  را دوست داشته باشد،  که خدا بنده‌ای  او باد- فرمود: »هنگامی 

تو هستم، چه بخواهی و چه نخواهی. تو عاشق و محبّ من هستی و من عاشق و محبّ  بندۀ من، 

زند: سجع / آتش عشق: تشبیه / واج‌آرایی حرف »ش«  )تکرار(/ رسد،  واژه‌آرایی   آتش، عشق: 

ی
ن
مدا� ا�ت �ه ض�ق ن‌ال� ، ع�ی دا�ت مه�ی �ت �

کتاب‌درسی  55 و   54 صفحۀ   �� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � زبانی  قلمرو 

 1 از متن درس، معادل معنایی برای قسمت‌های مشخص‌شده بیابید.

عشقت غم  کز  است  آن  شیدایی بیم  به  دلم  برآرد  عراقیسر  فخرالدین 

گزیرمدرد هر کس را که بینی در حقیقت چاره دارد بسطامیمن ز عشقت با همه دردی که دارم نا وغی  فر

 2 واژه‌های مهمّ املایی را در متن درس بیابید و بنویسید.

کردن، غایت محبت، فرض، خودداری، قوت، محب طالب حُسن، وصول، مأوا 

بنویسید. و  بیابید  نمونه‌ای  زیر  الگوهای  از  یک  هر  برای  درس  متن  از   3 

فعل  + مسند   + نهاد  الف( 

به خدا رسیدن فرض است. پایه معرفت است.	 اول 

فعل  + مسند   + مفعول   + نهاد  ب( 

کند. را عاشق خود  او  بندۀ خود  را  عشق  خوانند.   	 آن         ]   [    

سودا

لابد

فعل مسند نهاد فعل مسند نهاد

فعل اسنادی مسند مفعول نهاد فعل مسند مفعول نهاد 
)محذوف(
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هندسه )3(
فصل 1: ماتریس و کاربرد‏ها

درس اول: ماتریس و اعمال روی ماتریس‌ها

درسی کتاب   11 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
D در مورد تعداد شلوار، بلوز و پیراهن‌های موجود در هر فروشگاه، در جدول دوبعدی  C و   ، B  ، A بوط به 4 فروشگاه  اطلاعات مر

نمایش دهید.    4 3×× ماتریسی  با  بار  و یک   3 4×× ماتریس  با یک  بار  را یک  این اطلاعات  آمده است.  زیر 

A وشگاه  پیراهنفر  7 و  بلوز   15 شلوار،   24

B وشگاه  پیراهنفر  11 و  بلوز   19 شلوار،   26

C وشگاه  پیراهنفر  22 و  بلوز   28 شلوار،   17

D وشگاه  پیراهنفر  35 و  بلوز   31 شلوار،   12

A B C D

M 3 4

24 26 17 12
15 19 28 31
7 11 22 35

× =
















nH¼±{
p¼±M

¸ÀHoÃQ

               

nH¼±{p¼±M ¸ÀHoÃQ

M

A
B
C
D

4 3

24 15 7
26 19 11
17 28 22
12 31 35

× =



















�

درسی کتاب   14 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
کنید.                                 تفریق  یا  جمع  هم  با  حالت  هر  در  را   B و   A ماتریس‌های  نمونه  مانند 

A B==
−−
−−
−−

















==
−− −− −−















1 2 3 1
4 5 6 1
7 8 9 1

1 2 3 1
1 2 3 4
5 6 7 8

, �

A B++ ==
++ −− ++ −− ++ −− −− ++
++ ++ ++ −− ++
++ ++ ++ −− ++

1 1 2 2 3 3 1 1
4 1 5 2 6 3 1 4
7 5 8 6 9 7 1 8

( ) ( ) ( ) ( )
( )
( )
















==
















0 0 0 0
5 7 9 3
12 14 16 7

�

)الف  A B==








 ==

−−







⇒⇒ −− ==

1 2
3 4

1 2
3 4

, A B 2 0
0 0







�

)ب  A B== −−[[ ]] == −−[[ ]]⇒⇒ ++ ==1 1 3 7 3 2 1 4, A B 4 1 2 11[ ] �

)پ  A B==
−−

−−









 ==

−−
−−









⇒⇒ −− ==

2 1 3 2
2 5 1 4

0 1 4 7
1 2 3 9

, A B
2 2 1 9
2 1 3 4 13

− −
− −







�

)ت  A B== == −− ⇒⇒ ++ ==[ ] , [ ] A B5 7 −[ ]2 �
باشد. صفر  ماتریس  با  برابر  آنها  جمع  که  بزنید  مثال  غیرصفر  و   3 3×× ماتریس دو  ث( 

1 2 0
3 1 4
5 2 3

1 2 0
3 1 4
5 2 3

0 0 0
0 0 0
0 0 0

−
















+
− −
− −
− − −

















=
















= O �
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درسی کتاب   15 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
آورید.  دست  به  را  زیر  تساوی‌های  دوم  طرف  حالت  هر  در   1 

)الف  −− ××
−− −− −−
















==1

1 2 3
4 5 6
4 5 6

− − −
− − −













1 2 3
4 5 6
4 5 6

�

)ب  12

4 6 8 1
0 3 5 7
2 1 2 8

××

−−
















==

2 3 4 1
2

0 3
2

5
2

7
2

2
2

1
2 1 4−























�

)پ  0

1 2 1
2 3 4
5 6 7
1 1 0

××

−−
−− −− −−


















==

0 0 0
0 0 0
0 0 0
0 0 0

















= O �

)ت  7
0 0 0
0 0 0

××








 ==

0 0 0
0 0 0







= O �

بنویسید. ماتریس  یک  در  عدد  یک  ضرب  صورت  به  را  زیر  ماتریس‌های  از  یک  هر   2 
2 4 6
8 4 2
10 3 1

2















== ××

1 2 3
4 2 1
5 3

2
1
2

















	
1 1 2
3 1 4
2 5 0

1
−− −−














== −− ××( )

−
− − −
− −













1 1 2
3 1 4
2 5 0

	

درسی کتاب   17 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 

کنید. تحقیق  را  )ج(  خاصیت  برقراری   s == −−2 و  r == 3 حقیقی عدد  دو  و   A ==
−−










1 2
1 3

ماتریس  برای   1 

( ( ))

( )

3 2
1 2
1 3

1 2
1 3

3 2
3 6
3 9

2 4
2

+ −
−









 =

−










+ − =
−









 +

− −
−

A A
66

1 2
1 3









 =

−




















⇒ + = +( )r s A rA sA �

( ( ))

( )

3 2
1 2
1 3

5 10
5 15

3 2
3 6
3 9

2 4

− −
−









 =

−










− − =
−









 −

− −
A A

22 6
5 10
5 15−









 =

−




















⇒ − = −( )r s A rA sA �

کنید. ثابت  کلی  حالت  در  را  )ج(  خاصیت  درستی   2 

آنگاه: باشند،  حقیقی  عدد  دو   s و   r و  باشد   m n× ماتریس یک   A aij= [ کنیم[ فرض 
( ) ( )[a ] [( )a ] [ra sa ] r[a ] s[a ] rAij ij ij ij ijr s A r s r sij+ + + + += + = = = = ssA �
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درسی کتاب   17 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
A B×× == −−7 که  کنید  تعریف  طوری   B مانند   3 1×× ستونی  ماتریس  یک  و   A مانند   1 3×× سطری  ماتریس  یک 

A B A B= =
−
−
−













⇒ × = ×
−
−
−













= × − +[ ] , [ ] ( )1 2 1
1
2
2

1 2 1
1
2
2

1 1 2×× − + × − = −( ) ( )2 1 2 7 �

درسی کتاب   18 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � متن پرسش 
چرا؟ است؟  امکان‌پذیر   ( )B A×× ضرب آیا 

تعداد سطرهای ماتریس  با   B تعداد ستون‌های ماتریس  3 است.  3× A یک ماتریس و   3 2× B یک ماتریس خیر، چون 

B A3 2 3 3× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. نیست.� برابر   A

درسی کتاب   19 و   18 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
کنید. محاسبه  امکان  صورت  در  را   B A×× و  A B×× حالت هر  برای   1 

)الف  A B==
−−















==
−−

−− −−
−−

















⇒⇒

××

1 1 4
0 0 0
1 2 3

1 2 3 1
1 0 1 2
3 1 1 03 3

,

3 4×

AA B×× ==
14 6 2 1
0 0 0 0
8 5 2 5 3 4

−

−













×

�

B A3 4 3 3× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. �

)ب  A B A B==
−−

−−

















==
−−







 ⇒⇒ ×× ==

××
××

1 1
2 1
3 2

2 1 1
3 0 5

3 2
2 3

,
− − −

−
− −













×

1 1 4
7 2 7
0 3 7 3 3

, B A×× == 3 5
18 13 2 2

−
−





 ×

�

)پ  A B A B== −−
















== [[ ]] ⇒⇒ ×× ==

××

××

1
1
2

2 3 4

3 1

1 3,
2 3 4
2 3 4
4 6 8 3 3

− − −












×

, B A×× == [ ]7 7= �

A )ت B A B==
−−
−− −−









 ==

−− −−
−− −−
−− −−

















⇒⇒ ×× ==
××

××

1 1 0
2 1 1

1 2 2
1 2 2
1 2 2

0

3
2 3

3

0
,

00
0 0 0 2 3











××

= × ⇒× ×O B A, 3 3 2 3 تعریف نمی‌شود. �

کنید. مقایسه   » b == 0 یا  a == 0 آنگاه  a b×× == 0 گر »ا که  حقیقی،  اعداد  در  حکم  این  با  را  )ت(  قسمت 

گر حاصل‌ضرب  گر حاصل‌ضرب دو عدد حقیقی مساوی صفر باشد، آنگاه حداقل یکی از آنها صفر است امّا در ماتریس‌ها ا ا

است ممکن  آنگاه   A B O× = گر ا یعنی  نباشد.  صفر  ماتریس‌ها  از  یک  هیچ  که  است  ممکن  باشد،  صفر  ماتریس،  دو 

.B O≠ و  A O≠

تعریف  قابل   B A×× و  A B×× که کنید  مشخص  زیر  حالت‌های  از  یک  هر  در  صورت  این  در  باشد   3 5×× ماتریسی  A گر  ا  2 

بیابید: را  آن  مرتبۀ  تعریف  صورت  در  و  خیر  یا  است 

)الف B ij== ××[b ]3 2 �

A B3 5 3 2× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. 	B A3 2 3 5× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. 	

)ب B bij== ××[ ]3 5 �

A B3 5 3 5× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. 	B A3 5 3 5× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. 	
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)پ B bij== ××[ ]5 3 �

A B3 5 5 3× ×× ⇒ 3 است. 3× ماتریس حاصل‌ضرب  مرتبۀ  و  تعریف می‌شود  �

B A5 3 3 5× ×× ⇒ 5 است.  5× ماتریس حاصل‌ضرب  مرتبۀ  و  تعریف می‌شود  �

)ت B bij== ××[ ]5 4 �

A B3 5 5 4× ×× ⇒ 3 است.  4× ماتریس حاصل‌ضرب  مرتبۀ  و  تعریف می‌شود  �

B A5 4 3 5× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود.  �

)ث B bij== ××[ ]5 5 �

A B3 5 5 5× ×× ⇒ 3 است.  5× ماتریس حاصل‌ضرب  مرتبۀ  و  تعریف می‌شود  �

B A5 5 3 5× ×× ⇒ تعریف نمی‌شود. �

درسی کتاب   20 و   19 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 

کنید. چه نتیجه‌ای  را با هم مقایسه  (B A)×× ) و )A B×× B در این صورت حاصل ==
−− −−









1 4
1 0

A و ==
−−
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
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1 3

کنید  1 فرض 

می‌گیرید؟

A B× = −





1 4
4 4 	B A× = −





3 14
1 2 	

ندارد. ماتریس‌ها خاصیت جابه‌جایی  و ضرب   A B B A× ≠ × که نتیجه می‌گیریم 

ندارد. جابه‌جایی  خاصیت  ماتریس‌ها  ضرب  ی 
ّ

کل حالت  در 

مقایسه  هم  با  را  حاصل‌ضرب‌ها  و  کرده  ضرب   A
a b
c d

==
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می‌گیرید؟� نتیجه‌ای  چه  کنید. 

A I I A A× = × = داریم:�  A با  ماتریس همانی هم‌مرتبه  و   A مربعی  ماتریس  برای هر  نتیجه می‌گیریم 

 A B C A B A C×× ++ == ×× ++ ××( ) ( ) ( ) ==C در این صورت درستی تساوی 
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)3(  
فصل 1: حرکت بر خط راست

درسی کتاب   3 و   2 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )1-1( پرسش 

می‌دهد.  نشان   2 مکان  به   1 مکان  از  جهت،  تغییر  بدون  و  راست  خط  راستای  در  پیاده‌روی  حال  در  را  شخصی  الف  شکل   1 

کنید.    مقایسه  مسافت  با  را  جابه‌جایی  بردار  اندازۀ  و  مشخص  شکل  روی  را  شخص  جابه‌جایی  بردار  و  حرکت  مسیر 

)الف(

جهت  تغییر  بدون  مستقیم  مسیر  در  )متحرک(  شخص  زیرا  است  برابر  )مسافت(  مسیر  طول  با  جابه‌جایی  بردار  اندازۀ 

کرده است.   )برگشتن( حرکت 

 2 شخص پس از رسیدن به مکان 2، بر می‌گردد و روی همان مسیر به مکان 3 می‌رود )شکل ب(. مسیر حرکت و بردار جابه‌جایی 

کنید. مقایسه  پیموده‌شده  مسافت  با  را  آن  جابه‌جایی  بردار  اندازۀ  و  مشخص  شکل  روی  را  شخص 

)ب(

اندازۀ بردار جابه‌جایی کمتر از مسافت طی شده است، زیرا شخص تغییر جهت داشته است و در همان مسیر برگشته است. 

به مکان 2   1 از مکان  را نشان می‌دهد. وقتی ماه در جهت نشان‌داده‌شده در شکل،  زمین  به دور   3 شکل پ مسیر حرکت ماه 

می‌رود مسیر حرکت و بردار جابه‌جایی آن را روی شکل مشخص و اندازۀ بردار جابه‌جایی آن را با مسافت پیموده‌شده مقایسه کنید.

)پ(

و  نمی‌شود  انجام  راست  خط  روی  زمین  دور  به  ماه  حرکت  زیرا  است،  شده  طی  مسافت  از  کمتر  جابه‌جایی  بردار  اندازۀ 

تغییر می‌کند. از مسیر  نقطه  در هر  آن  جهت حرکت 
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درسی کتاب   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )1-1( فعالیت 
google map(، مکان خانه و مدرسه‌تان  کمک یک نرم‌افزار نقشه‌یاب )مانند  کتاب درسی( و به  همانند شکل روبه‌رو )صفحۀ 3 

کنید. تعیین  را  مدرسه  تا  خانه  جابه‌جایی  بردار  اندازۀ  و  مسافت  سپس  کنید.  مشخص  را 

متر است. برابر 550  و مسافت طی شده  متر  با 320  برابر   
ً
بردار جابه‌جایی حدودا اندازۀ  این شکل،  به  توجه  با 

درسی کتاب   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )2-1( پرسش 
در چه صورت اندازۀ سرعت متوسط یک متحرک با تندی متوسط آن برابر است؟ برای پاسخ خود می‌توانید به شکل‌های پرسش 

داریم: باشد،  برابر  هم  با  متحرک  یک  متوسط  تندی  و  متوسط  سرعت  اندازۀ  گر  ا کنید.  توجه  1 نیز  -1

| v | | d | | d |
�

� �
av avs t

l
t

s= ⇒ = ⇒ =∆ ∆ �

بنابراین اندازۀ بردار جابه‌جایی و مسافت طی‌شده باید با هم برابر باشند؛ یعنی متحرک باید روی مسیر مستقیم و بدون 

کند. تغییر جهت حرکت 

درسی کتاب   5 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )1-1( تمرین 
4 فاصلۀ بین مکان آغازین و مکان پایانی را طی می‌کنند. 0/ s کنید هر چهار متحرک در مدت زمان کنید. فرض  کامل  جدول زیر را 

آغازین مکان 

( )x i1
��

پایانی مکان 

( )x i2
��

جابه‌جایی بردار 

( x (x ) )∆ i x i
�� ��

= −2 1

متوسط سرعت 

(v )
� ��
av

x
t
i= ∆

∆

حرکت جهت 

متحرک 

A
( / )−−2 0m i

��
( / )6 4m i

��
( / ( )) ( / )6 4 2 8 4− − =i m i

�� ��8 4
4 2 1/ ( / )= m

s
i
�در جهت �

x محور 

متحرک 

B
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��

= ( / )3 1m i
��( / )−−2 5m i

��
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4 1 4/

( / )m
s
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�در خلاف �

x جهت محور
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C
( / )2 0m i

��
( / )8 6m i

��
( / ) ( / )8 6 2 6 6− =i m i

�� ��6 6
4 1 65/ ( / )= m

s
i
�در جهت �

x محور 

متحرک

D
( / )−−1 4m i

��( / ( / ))9 6 1 4+ − i
��

= ( / )8 2m i
��( / )( ) ( / )2 4 4 9 6i m i

�� ��
=( / / )2 4m s i

��در جهت 

x محور 

درسی کتاب   8 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �)3-1( پرسش 
دهید:� پاسخ  زیر  پرسش‌های  به  روبه‌رو  شکل  مکان-زمان  نمودار  به  توجه  با 

) t4 t2 و دو بار )در لحظه‌های الف( متحرک چند بار از مبدأ مکان عبور می‌کند؟ 

است؟ مبدأ  از  شدن  دور  حال  در  متحرک  زمانی  بازه‌های  کدام  در  ب( 

به  رو  متحرک(  )مکان   x اندازۀ   t6 تا  t4 و  t3 تا  t2  ، t1 تا  0 زمانی  بازه‌های  در 

افزایش است، بنابراین در این بازه‌ها، متحرک در حال دور شدن از مبدأ است. 
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فصل ف  راست خط بر حرکت

است؟ مبدأ  به  شدن  نزدیک  حال  در  متحرک  زمانی  بازه‌های  کدام  در  پ( 

در  متحرک  بازه‌ها،  این  در  بنابراین  است،  کاهش  به  رو  متحرک(  )مکان   x اندازۀ   t4 تا  t3 و  t2 تا  t1زمانی بازه‌های  در 

است.  مبدأ  به  شدن  نزدیک  حال 

t3 و  t1لحظه‌های در  بار،  دو  لحظه‌هایی؟  چه  در  است؟  کرده  تغییر  بار  چند  حرکت  جهت  ت( 

آن؟ خلاف  یا  است   x محور  جهت  در  کل  جابه‌جایی  ث( 

x∆ است.  x xT = − >6 0 0 کل در جهت محور x است؛ زیرا جابه‌جایی 

درسی کتاب   9 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �  )2-1( تمرین 
که  می‌دهد  نشان  را  دوچرخه‌سواری  مکان-زمان  نمودار  روبه‌رو  شکل 

است. حرکت  حال  در  مستقیم  مسیری  روی 

دارد؟ را  مبدأ  از  فاصله  بیشترین  دوچرخه‌سوار  لحظه  کدام  در  الف( 

  t s= 8 در لحظۀ

ب( در کدام بازه‌های زمانی دوچرخه‌سوار در جهت محور x حرکت می‌کند؟

8s 6s تا 4s و 0s تا در بازه‌های زمانی

14s تا  8s زمانی بازۀ  در  می‌کند؟  حرکت   x محور  جهت  خلاف  در  دوچرخه‌سوار  زمانی  بازۀ  کدام  در  پ( 

 6s تا  4s زمانی بازۀ  در  است؟  کن  سا دوچرخه‌سوار  زمانی،  بازۀ  کدام  در  ت( 

تا  2 0/ s  ، 6 0/ s تا  4 0/ s  ، 2 0/ s تا  0 0/ s زمانی  بازه‌های  از  یک  هر  در  را  دوچرخه‌سوار  متوسط  سرعت  و  متوسط  تندی  ث( 

کنید.  حساب   14 0/ s تا  0 0/ s  ، 14 0/ s تا  8 0/ s  ، 5 0/ s

طی‌شده  مسافت  محاسبۀ  برای  دهد،  جهت  تغییر  حرکت  طول  در  و  شود  جابه‌جا  راست  خط  روی  بر  متحرکی  گر  ا

کنیم. گانه محاسبه  به صورت جدا را  از مسیر  باید طول هر بخش  کل مسیر  در 
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درسی کتاب   9 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )4-1( پرسش 
است. برابر  آن  متوسط  سرعت  با  همواره  متحرک  لحظه‌ای  سرعت  صورت  چه  در  دهید  توضیح  مکان-زمان  نمودار  روی  از 

ثابت  همواره  نمودار  شیب  باشد،  راست  خط  یک  صورت  به  مکان-زمان  نمودار  هرگاه 

برای  است.  برابر  آن  متوسط  سرعت  با  متحرک  لحظه‌ای  سرعت  همواره  بنابراین  است؛ 

در  نمودار  این  بر  مماس  خط  شیب  بگیرید.  نظر  در  را  مقابل  مکان-زمان  نمودار  مثال 

برابر است.  (| |)
�
vav B و   A نقاط  از  با شیب خط عبوری   B و   A بین  نقاط  تمام 

درسی کتاب   10 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �)5-1( پرسش 
است.  حرکت  در  x محور امتداد  در  که  می‌دهد  نشان  را  متحرکی  مکان-زمان  نمودار  روبه‌رو  شکل 

کاهش؟� یا  است  افزایش  به  رو  متحرک  سرعت  t1 لحظۀ  تا  صفر  لحظۀ  از  الف( 

متحرک  مکان-زمان  نمودار  بر   ، t t= 1 و   t = 0 لحظۀ دو  بین  زمان‌های  در  گر  ا

کمتر می‌شود؛  که با افزایش زمان، شیب خط مماس  کنیم، می‌بینیم  مماس‌هایی رسم 

کاهش است. در حال  گرفت سرعت متحرک  نتیجه  بنابراین می‌توان 

است؟  چقدر  لحظه  این  در  متحرک  سرعت  باشد،  زمان  محور  موازی  منحنی  بر  مماس  خط   t1 لحظۀ  در  گر  ا ب( 

گرفت سرعت متحرک در لحظۀ با توجه به اینکه شیب خط موازی با محور زمان برابر صفر است؛ بنابراین می‌توان نتیجه 

با صفر است.  برابر   t t= 1

درسی کتاب   10 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )3-1( تمرین 
را نشان می‌دهد. خط مماس  روبه‌رو نمودار مکان-زمان متحرکی  شکل 

در  را  متحرک  سرعت  است.  شده  رسم   ، t s== 4 0/ لحظۀ  در  منحنی  بر 

شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان در هر  کنید.  این لحظه پیدا 

لحظه نشان‌دهندۀ سرعت متحرک در آن لحظه است.

v
x x
t t

m
s

A B

A B
=

−
−

= −
−

=6 0
4 1 2 �

درسی کتاب   12 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )6-1( پرسش 
دوچرخه‌سواری  سرعت-زمان  نمودار  درسی،  کتاب   12 صفحۀ  شکل 

شتاب  جهت  است.  حرکت  در   x محور  امتداد  در  که  می‌دهد  نشان  را 

کنید. تعیین   t6 و  …  ، t2  ، t1 لحظه‌های از  یک  هر  در  را  دوچرخه‌سوار 

شیب خط مماس بر نمودار سرعت-زمان در هر لحظه، نشانگر شتاب 

 ، t6 t4 و  ، t2  ، t1لحظه‌ای متحرک در آن لحظه است. در لحظه‌های

شیب   ، t3 لحظۀ در  است.  صفر  با  برابر  نیز  لحظه‌ای  شتاب  نتیجه  در  و  صفر  با  برابر   ، v t− نمودار بر  مماس  خط  شیب 

لحظۀ در  است.   x محور  منفی  جهت  در  و  منفی  لحظه‌ای  شتاب  نتیجه  در  است؛  منفی   ، v t− نمودار بر  مماس  خط 

x است. و در جهت مثبت محور  نتیجه شتاب لحظه‌ای مثبت  در  ، مثبت است  v t− نمودار بر  ، شیب خط مماس  t5
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درسی کتاب   3 و   2 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود  نکات 

ابزار، .11 و  بشوید  را  خود  بدن  آب،  به  دسترسی  با  که  بود  این  رودخانه  و  رود  کنار  در  انسان  اسکان  دلایل  از  یکی 

دارد. نگاه  تمیز  را  زندگی خود  و محیط  ظروف 

گرم شست‌وشو .22 کنند و سپس با آب  کستر آغشته  گر ظرف‌های چرب را به خا که ا کان ما نیز به تجربه پی بردند  نیا

تمیز می‌شوند. آسان‌تر  دهند، 

بسیار .33 همگانی  و  فردی  بهداشت  سطح  صابون،  از  نکردن  استفاده  یا  کمبود  دسترسی،  عدم  دلیل  به  گذشته  در 

گسترش می‌یافت. به سادگی در جهان  گون  گونا بیماری‌های  که  به طوری  بود،  پایین 

و همگانی است..44 فردی  بهداشت  رعایت  بیماری‌ها،  راه پیشگیری  و مؤثرترین  ساده‌ترین 

به .55 هستند،  مواجه  آن  با  زندگی  طول  در  انسان‌ها  که  خطراتی  به  توجه  با  می‌دهد  نشان  زندگی  به  امید  شاخص 

زندگی می‌کنند. این جهان  در  میانگین چند سال  طور 

دارد. تفاوت  با هم  نیز  کشور  و حتی در شهرهای یک  گون  گونا کشورهای  در  زندگی  به  امید  نکته: شاخص 

گاهی .66 گونی مانند میزان شادی افراد جامعه، سلامت محیط زیست، سطح آ گونا شاخص امید به زندگی به عوامل 

وابسته است. و درمانی  بهداشتی  ارائۀ خدمات  میزان  و  و شیوه  تغذیه  نوع  ورزش همگانی،  مردم، میزان 

با افزایش سطح تندرستی و بهداشت فردی و همگانی، شاخص امید به زندگی نیز در جهان افزایش یافته است..77

درسی کتاب   3 و   2 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود 

گون نشان می‌دهد. گونا کتاب درسی( توزیع جمعیت جهان را بر اساس امید به زندگی آنها در دوره‌های زمانی  نمودار زیر )صفحۀ 2 

کنید. کامل  سالگی   50 تا   40 سنی  گسترۀ  برای  را  زیر  جدول  نمودار،  به  توجه  با  آ( 

زمانی 1395-13701390-13351365-1330دورۀ 

جمعیت 31 درصددرصد  حدود 2 درصدحدود 8 درصدحدود 

بیشتر مردم جهان حدود چند سال است؟ برای  زندگی  به  امید   ،1350 تا   1345 زمانی  در دورۀ  ب( 

60 سال است. تا   50 بیشتر مردم جهان در حدود  برای  زندگی  به  امید  این دوره،  در 

است؟  سال  چند  حدود  در  جهان  مردم  بیشتر  برای  زندگی  به  امید   1375 تا   1370 زمانی  دورۀ  در  پ( 

70 سال است. تا   60 زندگی در حدود  به  امید  زمانی،  این دورۀ  در 
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دهید.  توضیح  کاهش؟  یا  است  یافته  افزایش  جهان  سطح  در  زندگی  به  امید  زمان،  گذشت  با  ت( 

شادی  مانند  عواملی  به  زندگی  به  امید  شاخص  است.  یافته  افزایش  جهان  سطح  در  زندگی  به  امید  زمان،  گذشت  با 

ارائۀ خدمات  گاهی مردم، میزان ورزش همگانی، سلامت محیط زیست، نوع تغذیه و شیوه و میزان  آ افراد جامعه، سطح 

زندگی  در  بیشتری  فرهنگی  و  بهداشتی  اجتماعی،  رفاه  از  افراد  که  هنگامی  بنابراین  دارد،  بستگی  درمانی  و  بهداشتی 

افزایش می‌یابد. در جامعه  نیز  زندگی  به  امید  میزان  باشند،  برخوردار 

است؟ سال  چند  حدود  در  جهان،  مردم  بیشتر  برای  زندگی  به  امید  وزه  امر ث( 

تا 80 سال است.  70 بیشتر مردم جهان در حدود  برای  زندگی  به  امید  امروزه،  نمودار،  به  توجه  با 

درسی کتاب   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � تارنماها  میان  در 
علمی  منابع  به  مراجعه  با  دارد،  زندگی  به  امید  شاخص  افزایش  در  مهمی  نقش  بیماری‌ها  درمان  و  پیشگیری  اینکه  به  توجه  با 

و  تهیه  گزارشی  کنون،  تا بیستم  سده  آغاز  از  ایران  و  جهان  در  بیماری  این  جان‌باختگان  آمار  نیز  و  وبا  همه‌گیری  دربارۀ  معتبر 

دهید.   ارائه  کلاس  به 

به  کتری  با ایجاد بیماری می‌کند. عامل بیماری‌زایی وبا یک  انسان  که فقط در  گیر عفونی است  از بیماری‌های وا وبا یکی 

این  کوچک تکثیر می‌یابد، ظاهر می‌شود.  که در رودۀ  کتری  با این  از  اثر سم تولیدشده  بر  نام ویبریوکلرا است. بیماری وبا 

سبزی‌هایی  است.  آلوده  سبزی‌های  وبا،  انتقال  راه  بیشترین  ایران  در  می‌شود.  مشخص  فراوان  و  آبکی  اسهال  با  بیماری 

آلودگی هستند.   بیشترین  دارای  تغذیه می‌شوند  انسانی  کود  با  کاشته‌شدن  که هنگام 

کنیم: ذکر  را در جهان  بیماری  این  150 ساله می‌توانیم هفت همه‌گیری عمدۀ  زمانی  فاصلۀ  در یک  کل  در 

و  آسیا  شرقی  جنوب  به  هند  از  وبا  بیماری  داد.  خ  ر  1824 تا   1817 سال‌های  بین  هند  بنگال  قسمت  در  اول  همه‌گیری   -

روسیه رسید.  و جنوب  ژاپن، خاورمیانه  سپس چین، 

فناوری  آن هم پیشرفت  کرد. دلیل  متأثر  را  اروپا  و  آمریکا  و عمدتاً  داد  خ  ر تا 1835  بین سال‌های 1827  - همه‌گیری دوم 

خ می‌داد. ر که  بود  گسترده‌ای  و مهاجرت‌های  تجاری  زیاد مبادلات  میزان  و 

- همه‌گیری سوم بین سال‌های 1839 تا 1856 بود و به شمال آفریقا و جنوب آمریکا هم رسید و به‌خصوص در برزیل غوغا کرد.

کرد. گرفتار  را  آفریقا  بزرگ  زیر صحرای  و منطقه  داد  خ  ر  1875 تا  بین سال‌های 1836  - همه‌گیری چهارم 

کمتری  خ دادند. این دو آمار مرگ‌ومیر  - همه‌گیری پنجم و ششم به‌ترتیب بین سال‌های 1881 تا 1896 و 1899 تا 1923 ر

مصر،  در  متأسفانه  اما  بود.  شده  مشخص  آن  از  پیشگیری  راه  و  بود  شده  کشف  وبا  کتری  با زمان  این  در  چون  داشتند، 

آن درگذشتند. به  ابتلا  به خاطر  زیادی  افراد  و  گسترده‌ای شایع شد  به طرز  زمان  وبا در همین  فیلیپین  و  ایران، هند 

کشورهای  در  این‌گونه  که  بود  جدیدی  گونۀ  ظهور  خاطر  به  و  شد  گزارش  اندونزی  در   1961 سال  در  همه‌گیری  آخرین   -

توسعه شیوع می‌یابد. در حال 

ایران: در  وبا  شیوع 

را می‌کشت. نفر   1500 روزی  فارس  در خلیج  بود.  ایران بی‌سابقه  در   ـ.ق(  )ه بزرگ 1236  وبای  گسترش   -

ایران شایع شد. در سراسر  وبای سختی  )ه ـ.ق(  - در سال 1250 

نمود. تهران عود  در  وبا دوباره   ـ.ق(  )ه - در سال 1269 
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ایران شایع شد. در سراسر  وبای سخت دیگری   ـ.ق(  )ه - در سال 1273 

گرفت. را  ایران  وبای شدید دیگری همۀ شهرهای   ـ.ق(  )ه - در سال 1284 

خود  جان  وبا  بیماری  از  نفر   400 تا   300 روزانه  مشهد  و  تبریز  جمله  از  زیادی  شهرهای  در   1288 تا   1287 سال‌های  در   -

از دست می‌دادند. را 

نمود. تلف  را  نفر  تا 12 هزار   10 و  پدیدار شد  گیلان  در  وبای سختی  نو  از   1294 - در سال 

یافت. تهران شیوع  در  و سپس  دامغان رسید  و  به سمنان  و  روسیه شروع  از  وبا   1301 - در سال 

یافت. کرمانشاه شیوع  در  وبا   1307 - در سال 

درسی کتاب   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود  نکات 

گل‌ولای .11 که بیش از مقدار طبیعی در یک محیط، نمونه ماده یا یک جسم وجود دارند.  آلاینده‌ها موادی هستند 

آنها هستند. انواع  از  نمونه‌هایی  و پوست بدن  لباس‌ها  روی  و مواد غذایی  لکه‌های چربی  غبار هوا،  و  گرد  آب، 

گر .22 مواد قطبی در حلال‌های قطبی و مواد ناقطبی در حلال‌های ناقطبی حل می‌شوند. در واقع در فرایند انحلال، ا

کنند، حل‌شونده در حلال حل می‌شود.  ذره‌های سازنده حل‌شونده با مولکول‌های حلال جاذبه‌های مناسب برقرار 

و در حلال پخش نمی‌شوند. باقی می‌مانند  کنار هم  این صورت ذره‌های حل‌شونده  غیر  در 

ساختار .33 در  که  است  قطبی  مولکول‌های  حاوی  عسل  زیرا  می‌شود،  پخش  آن  در  و  شسته  آب  با  راحتی  به  عسل 

سازندۀ  مولکول‌های  می‌شود،  آب  وارد  عسل  که  هنگامی  دارند.   ( )−OH هیدروکسیل گروه  قابل‌توجهی  شمار  خود 

ک‌کننده  آن با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند و در سرتاسر آن پخش می‌شوند. به این ترتیب، آب پا

و چای‌شیرین است. آبلیمو  آب‌قند، شربت  مانند  لکه‌های شیرینی  برای  مناسبی 

درسی کتاب   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود 
دهید. توضیح  را  خود  انتخاب  دلیل  مورد  هر  در  و  کنید  کامل  را  زیر  جدول 

ماده شیمیایینام  آبفرمول  در  هگزانمحلول  در  محلول 

یخ( )ضد  گلیکول  CHاتیلن  OHCH OH2 2

کی خورا NaClنمک 

Cبنزین H8 18

COاوره NH( )2 2

زیتون Cروغن  H O57 104 6

Cوازلین H25 52

) بوده و بسیار قطبی است، بنابراین  )−OH گروه‌های هیدروکسیل  دارای  ( )CH OHCH OH2 2 گلیکول - ضدیخ یا اتیلن 

آب می‌گردد. در  گلیکول  اتیلن  انحلال  باعث  و  پیوند هیدروژنی تشکیل شده  آب،  و  بین مولکول‌های ضدیخ 
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+Na و−Cl در یک شبکۀ بلوری قرار دارند. هنگامی که NaCl در   ترکیب یونی است که در آن یون‌های ( )NaCl کی - نمک خورا

+Na با سر منفی مولکول‌های  ) و یون‌های )Cl H O−… 2 آب حل می‌شود، جاذبۀ قوی بین−Cl و سر مثبت مولکول‌های آب

) به وجود می‌آید و این برهم‌کنش یون-دوقطبی، باعث انحلال ترکیب یونی NaCl در آب می‌شود. )H O Na2 …
+ آب

القایی ایجاد شده  القایی-دوقطبی  ) ناقطبی است، بنابراین میان بنزین و هگزان برهم‌کنش دوقطبی  )C H8 18 - بنزین

در هگزان حل شود. راحتی  به  بنزین می‌تواند  نتیجه  در  و 

بسیار قطبی است، بنابراین هنگامی‌که اوره را به آب اضافه می‌کنیم، با تشکیل  NH2 CO به دلیل داشتن NH( )2 2 - اوره

آن حل شود. در  آب می‌تواند  با مولکول‌های  پیوند هیدروژنی 

)زنجیر  ناقطبی  بخش  اینکه  به  توجه  با  است.  شده  تشکیل  ناقطبی  و  قطبی  بخش  دو   از  ( )C H O57 104 6 زیتون روغن   -

مانند هگزان حل می‌شود. ناقطبی  زیتون در حلال  روغن  آن است،  از بخش قطبی  بزرگ‌تر  بسیار  هیدروکربنی( 

القایی  القایی-دوقطبی  دوقطبی  برهم‌کنش  هگزان  و  وازلین  بین  دلیل  همین  به  است.  ناقطبی   ( )C H25 52 وازلین  -

در هگزان حل می‌شود. راحتی  به  و  ایجادشده 

درسی کتاب   6 و   5 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � بیندیشیم هم  با  نکات 

زیاد( هستند..11 )با جرم مولی  بلندزنجیر  استرهای  و  اسیدهای چرب  از  چربی‌ها مخلوطی 

RCOOH است .22 کلی اسید چرب  کربنی هستند؛ فرمول  بلند  زنجیر  با  کربوکسیلیک اسیدهایی  اسیدهای چرب، 

دارد. کربن  تا 18  بین 14  R عموماً  زنجیر  که 

که .33 کربوکسیل( و یک بخش ناقطبی )زنجیر هیدروکربنی( وجود دارد  در ساختار اسید چرب یک بخش قطبی )گروه 

بخش ناقطبی بر بخش قطبی آن غلبه کرده و باعث می‌شود که اسیدهای چرب در حلال‌های قطبی مانند آب حل نشوند.

استری .44 عاملی  گروه  بلندزنجیر،  استرهای  در  کرد.  تهیه  استر  می‌توان  الکل‌ها،  با  اسیدها  کربوکسیلیک  کنش  وا از 

 بخش قطبی مولکول را تشکیل می‌دهند، اما زنجیر بلند هیدروکربنی بخش ناقطبی مولکول را شامل 

می‌شوند.
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